



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vám utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 8.

bb.1. budapesten és vidéken sok új javaslattal, jó kezdeményezéssel segítik a tanácsok munkáját az állandó bizottságok

i di/gk/n/zs

1964. július 8.

a tanácsok állandó bizottságainak félévi mérlege arról tanuskodik, hogy az önkéntes segítőtársak mind népesebb és tekintélyesebb csoportjai sok új javaslattal, jó kezdeményezéssel támogatják a szakigazgatási szervek munkáját, tevékenységük a népműveléstől a községfejlesztésig felöleli a városrészek és községek életének ugyszólván minden területét.

farkasfán a mezőgazdasági állandó bizottság javaslatára társadalmi munkában szabályozzák a patka medrét, kesztölcön jól sikerült gyümölcsfakézelési bemutatót rendeztek, magyarcsanádon pedig 11 parcellás kísérleti telepet hoztak létre, hogy kipróbálják: milyen eredményekkel jár az öntözéses legelőgazdálkodásban, a különböző mennyiségű műtrágya, a kiskunfélegyházi járás egészségügyi és szociálpolitikai állandó bizottsága pedig országos jelentőségű javaslatot terjesztett az illetékesek elé, azt indítványozta: a vércsoport számát is jegyezzék be a gépkocsivezetők jogosítványába, hogy az esetleges baleseteknél megkönnyítsék az orvosok munkáját.

budapesten a 14. kerületi tanács ipari állandó bizottsága májusban a siltőipar, júniusban két ktsz tevékenységét vizsgálta, s a vásárlók észrevételei alapján több javaslatot tett a munka javítására, az 1. kerületben a kereskedelmi állandó bizottság tagjainak egy csoportja figyelemmel kíséri az éttermek étel- és italválasztékát, az elmúlt hetekben több helyütt megnézték, hogy elegendő üdítő italról, gondoskodtak-e, ezenkívül felülvizsgálták a vasárnapi nyitvatartásra kijelölt boltok áruezellátását, a népművelési állandó bizottság tagjai a városrész könyvtárainak helyzetét kísérték figyelemmel, észrevételeik alapján számos intézkedés történt a gyűjtemény gazdagítására, a 12. kerületben arra kerestek választ a kereskedelmi állandó bizottság tagjai, hogy mi legyen a fodor utca 70. számú ház üzlethelyiségeivel, a környéken ugyanis nemrég új ételmisszerpavilon épült, amely megfelelően ellátja a lakosságot, ezért az érdekelt tanácstagok és lakóbizottságok elnökeinek véleménye, valamint helyszíni szemle után indítványozták a végrehajtó bizottságnak, hogy zöldség-gyümölcsboltot rendezzenek be a megüresedett közért helyén./mti/

bb.2. izgalmas ifjúsági kalandregények a móra ferenc könyvkiadó tervében

i bi/sk/n/fm

1964. július 8.

az ifjúsági kiskönyvtár sorozat folytatásaképpen ez évben szebb kiállításban és még érdekesebb tartalommal delfin címmel indították meg a móra ferenc könyvkiadó új ifjúsági kalandregény sorozatát. az első kötet, amiéé sommerfelt: országuton indiában című könyve után rövidesen kézhez kapják a fiatal olvasók friedrich gerstäcker ~~Yumlaun~~ mult századbeli német író izgalmas regényét. az indián bosszuját. a szerző, aki évekig élt az arkansasi telepek között, az ő küzdelmes életükről, a lótolvajok és a rablóbandák ellen folytatott harcaikról írt lebilincselő történetet.

a sorozat érdekes színfoltja környej csukovszkij: az ezüst címer című regénye, a lenin-díjas szovjet író hangulatos visszaemlékezése kalandos, vidám és egyben megpróbáltatásokkal teli gyermekkorára. a cári oroszország gimnáziumából mondva-csinált ürüggyel kicsapták a „mosónő fiát”, akiben az első elkéseredésen, majd a későbbi fiatalos nemtörődomségen hamarosan urrá lett a kötelességtudás: magánuton fejezte be tanulmányait.

a mult század első évtizedeiben az amerikai spanyol települések egyikén játszódik maybe reid angol író híres ifjúsági regénye: a fehér törzsfőnök. a főnök egy indián törzs élén fellázad a spanyol katonatisztek és papok rémuralma ellen és megbosszulja a kegyetlen elnyomást.

az egyre bővülő tudományos-fantasztikus regényirodalom sikerült alkotása clark darlton: a titokzatos bolygó című munkája, egy távoli égitest felkutatásának története.

sok esztendő óta először jelenik meg ismét magyar nyelven karl may - a ma már felnőtt nemzedék gyermekkorában annyira népszerű may károly - legjobb munkája: az ezüst tó kincse. /mti/

bb.3. kapitális bölénybika az állatkertben

i kz/n/ká

1964. július 8.

az országos erdészeti főigazgatóság rendkívül értékes ajándékkal, egy kapitális európai bölénybikával gazdagította a fővárosi állatkert állományát. az értékes állatot hét évvel ezelőtt a lengyel népköztársaság erdészeti minisztériuma ajándékozta az országos erdészeti főigazgatóságnak. a puch névre hallgató hatalmas állat az új bölényház egyik kényelmes kifutójában kapott helyet. az ajándékkal a fővárosi állatkert európai bölényeinek száma ötre emelkedett, de a közeljövőben ismét megcsappan a létszám, mert egy fiatal bikát a veszprémi állatkertbe „helyeznek át”. /mti/

bb.4. gazdag tudományos program az év második felében

i ms/tm/n/zs

1964. július 8.

az év második felének kiemelkedő tudományos eseményei már a nyáron elkezdődnek. a nemzetközi jellegű tudományos tanácskozások sorát augusztus 9-én a szódás, szikes talajok kérdéseiről tárgyaló konferencia nyitja meg, amelyet a magyar tudományos akadémia agrár-tudományok osztálya rendez az unesco támogatásával. ez az összejövetel mintegy előkészítése lesz az ezt követő bukaresti nemzetközi talajtani konferenciának. a nemzetközi népzenei tanács /international folk music council/ augusztus 17-25 között tartja budapesten konferenciáját, amelyen a tudományág legújabb eredményeit mutatják be és vitatják meg. szeptemberben budapesten lesz a 7. európai peptidkémiai szimpózium, amely a kémia egy modern ágának legújabb eredményeiről ad számot. budapesten ülészik az európai szeizmológusok bizottsága.

kecskeméten agrometeorológiai konferenciát tartanak, ugyan-csak számos külföldi résztvevővel. az egyes országok agrometeorológiai kutatásairól elhangzó tájékoztatókon kívül egybevetik a mérési és feldolgozási módszereket, kölcsönösen kicserélik az eredményeket és megvitatják a kutatások hazai és nemzetközi koordinálásának lehetőségeit. a szeptember 23-án kezdődő háromnapos fogászati nagygyűlés főként a megelőzés problémáival foglalkozik. majd ugyancsak szeptember végén kezdődik a mikrobiológus kongresszus, amelyen a mikroorganizmusokra ható anyagok és a kemoterápia, a gyógyszeres kezelés problémáit vitatják meg. október első harmadában műemlékvédelmi munkaértekezlet lesz, amelyen a műemlékvédelem számos tudományos kérdése kerül szóba. nagyszabású nemzetközi találkozóknak ígérkezik a schaffer károly emlékülés is. a nagy magyar ideggógyász emlékére rendezendő tudományos ülészekre már eddig is számos neves külföldi tudós jelentette be részvételét.

a nemzetközi jellegű tanácskozások sorát november utolsó napjaiban egészségügyi szervezési konferencia zárja.

magas tudományos színvonal és számos külföldi résztvevő várható azonban sok hazai jelleggel tervezett tudományos összejövetelen is. így szeptemberben a balatonfüredi kardiológiai konferencián, a kecskeméti patológus-anatómus, illetőleg igazságügyi orvostani nagygyűlésen, októberben az élelmezéstudományi konferencián, az onkológus szimpóziumon, a gyógyszerészszeimpoziumon és az egészségügyi felvilágosítás kérdéseiről tanácskozó összejövetelen. a novemberi endokrinológiai szimpóziumon főleg az inzulinnal kapcsolatos problémákat tárgyalja, a tbc-ankétion pedig a rehabilitáció, a gyógyult betegek újbóli munkába állításának kérdését vitatják. /mti/

bb 5. ötven vagon málna a dunakanyarból - közvetlen export cseh-szlovákiába

vid ká sk vm

1964. július 8.

a dunakanyar málnáskertjében, a börzsöny, déli tankáin és az ipoly-mentén, már csaknem két hete tart a szüret, a terméseredmények igen jók. sokat használt a meleg, párás, esős időjárás, a bokrok roskadoznak a sok gyümölcsötől. az esőzés azonban kárt is okozott elmaradt a málna utóvirágzása, s ezért a szüret ideje megrövidült. körülbelül július közepén fejeződik be a málnaszezon.

a szobi járás termelői az idén 250 vagon málnára kötöttek szerződést a felvásárlókkal, s ezt a mennyiséget a szüret idejének megrövidülése ellenére is, szállítják. eddig 50 vagon málnát adtak át a felvásárlóknak. jelenleg a gyümölcs elszállítását okozza a legnagyobb gondot. a vidék főközlekedési utvonalát vác és nagymaros között most korszerűsítik, s így csak kerülővel, a rossz állapotban lévő terelőutakon továbbíthatnák a termést. a kényes gyümölcsöt azonban igen megviselné ez az utazás, ezért az ipolymenti gazdaságokból a cseh-szlovákiának szánt gyümölcsöt, a parassa-pusztánál lévő átkelőhelyre szállítják, ahol közvetlenül csehszlovák gépkocsikra rakják át a telet rekeszeket, budapestre már körülményesebb módon jut el a málna. a teherautókat a szobi és a nagymarosi révén átszállítják a budai oldalra, s ott folytatják útjukat a főváros felé. /mti/

- . -

bb 6. a következő évadban megrendezik a vidéki színházak seregszemléjét pesterzsébeten

i áe sk vm fm

1964. július 8.

pesterzsébeten továbbra is lesznek állandó színházi előadások. a nagy munkáskerület igényes törzsközönsége kárpótlást kap a nemzeti színház kamaraszínházának megszűnéséért: a következő évadban vidéki társulatok foglalják el a vasas művelődési ház színpadát. az egri gárdonyi géza, a győri kistalud, a szolnoki szigligeti, a kecskeméti katona józsef és a veszprémi petőfi színházak együttesei összesen 12 alkalommal szerepelnek legsikeresebb produkcióikkal. a seregszemle alkalmat ad a vidéki művészek budapesti bemutatkozására, s a pesterzsébeti közönség olyan darabokat is megismerhet, amelyek nem szerepelnek a fővárosi színházak műsorán. /mti/

- . -

-4-

bb 7. tardi himző népművész „házi muzeuma,”

vid j szb f

1964. július 8.

matyóföld változatos és gazdag himzősmintáinak egyik legjellegzetesebbikét, az ugynevezett tardi keresztiszemes himzést készít Lévai Józsefné, a népművészet mestere, aki ma is tardi községben lakik. munkáit a matyó háziipari szövetkezet több mint tíz országba szállítja. Lévai Józsefné összegyűjtötte a keresztiszemes himzés minden változatát, s ezt a különleges himzésteknikát alkalmazza hagyományos motívumokból saját maga által tervezett kézimunkákon.

a népművészet mestere nemrég új házat építtetett. a korszerű, kétszobás lakást azonban hagyományos matyó butorokkal rendezte be. valóságos néprajzi muzeum lett a lakás, amelyben megtalálhatók a matyó ház jellegzetes butordarabjai, mint például a karos lóca, a tulipános láda, a fiókos asztal. a butorokat sajátkezűleg pingálta ki a régi szücsös mintákkal, s a függönyöket, terítőket is maga készítette. /mti/

- . -

bb 8. modern falusi eszpresszók bács megyében

vid j szb fm

1964. július 8.

bács megye falvaiban évente többszáz ezer forintot költenek a régi cukrászdák felújítására, illetve új eszpresszók építésére. most is számos helyen bővítik, modern új butorokkal, rádióval, televízióval rendezik be a cukrászdákat. mélykúton, csikérián, kelebián és jánoshalmán új eszpresszó épül. /mti/

- . -

bb 9. a szegedi felsőoktatási intézmények 250 hallgatója utazik a nyáron külföldi tanulmányra

vid j szb fm

1964. július 8.

250 szegedi egyetemista és főiskolai hallgató utazik külföldi tanulmányra az idén nyáron. a szovjetunió, csehszlovákia, az ndk egyetemei és üzemei látják vendégül több hétre a szegedi fiatalokat. a tanárképző főiskola mintegy 50 földrajzszakos hallgatója csehszlovákiába utazik, ahol főként a hegyvidékeket járják. a főiskola állattani tanszékének 20 hallgatója a berlini humboldt egyetem meghívására a harz-hegység növény- és állatvilágát tanulmányozza, s rügen szigetére is ellátogat. utjuk egyik célja, hogy olyan gyűjteményt állítsanak össze, amely gazdagítja majd az intézet állattani muzeumát is. a józsef attila tudományegyetemről csaknem százán látogatnak el az ndk-ba. sokan szovjet pionirtáborokban töltenek majd több hetet. a munkával, tanulással összekapcsolt külföldi utak az idegen nyelvek elsajátításához is sok segítséget nyújtanak majd a tanári pályára készülő szegedi fiataloknak. /mti/

- . -

mc  
8.22/a

- 5 -

Me

bb 10. magyar jármű-modellek az izmiri nemzetközi vásáron

i sz/tné szb ki

1964. július 8.

törökország egyik fontos kereskedelmi centrumában, izmirben augusztus 20-án nyílik meg az idei nemzetközi vásár. az izmiri vásáron a szokáshoz híven külkereskedelmünk ez évben is részt vesz. külkereskedelmi vállalatunk úgy állították össze a kiállításra szánt cikkek listáját, hogy a bemutatásra kerülő áruk jól tükrözzék a magyar exportkinálatot, ugyanakkor tartalmazzák azokat a gyártmányokat, amelyekre a török gazdasági életnek szüksége van.

a kiállításon nagy teret kapnak majd a gépipari berendezések. vállalatunk 10 különböző szerszámgépet, esztergapedeket, maró, furó és gyabulógépeket mutatnak be. működik majd a kiállításon három, nagy érdeklődésre számot tartó műanyagipari gép is. ezek közül a vp szuper és a vp baby típusú műanyagformázó célszerűségénél, viszonylag egyszerű kezelhetőségénél fogva kisüzemek számára is alkalmas, gazdag áruválasztékkal jelentkezik izmirben a metrimpex külkereskedelmi vállalat, amely főként orvosi műszereket, fogorvosi berendezéseket, továbbá villamos műszereket küldött el a vásárra.

az izmiri vásár magyar kiállításának fő érdekességei közé tartoznak majd a jármű-modellek. egész sor miniatűr jármű ad majd számot a magyar mozdony- és vasuti gépkocsikat gyártó ipar munkájáról. a ganz-mávag gyár dvm-2 típusu diesel mozdonya, továbbá a háromrészes szuburbán motorvonat, a rába-balaton típusu motorvonat, és még több más vasuti jármű élethű kis modellje a szakértőkön kívül a vásárlatókat nagy tömegeit is vonzza majd.

jelentős részvevője lesz az izmiri vásár magyar pavilonjának a transelektro vállalat, a pannónia és a chemolimpex is. a transelektro elektromos ipari berendezéseket, a pannónia motor-kerékpárokat és kerékpárokat, a chemolimpex festékeket és főtécikket mutat be. /mti/

bb 11. szépülnek az édesség boltok - valamennyi üzlet kap kávéöröltöt

i kf/kf szb ki

1964. július 8.

az édességbolt vállalat a közért hálózat „legfinomabb” ágazata. ezért nagy gondot fordít üzleteinek rendbentartására. az első félévben 11 édesség boltot újítottak fel, s közülük a nép-színház utcait a nagyobb forgalomnak megfelelően ki is bővítették. ezenkívül 28 boltot szépítették meg, korszerűsítették világitását, berendezését, kifestették, vagy falait mosható műbőrrel vonták be.

/folyt.köv./  
mv

8.50/a  
9.30 P

- 6 -

bb 11. /szépülnek az édesség... 1. folyt./- szb

a vállalat a korszerűsítésen kívül szolgáltatásainak bővítésével igyekszik javítani kapcsolatát a vásárlókkal. négy üzletében szette be például az ajándékjellegű édességek, díszdobozok, kosarak, stb. díjtalan kézbesítését. sok kifogás merült fel az ellen, hogy a boltok többsége nem darálja meg az ott vásárolt kávéét. a közért hálózaton belül pedig a vállalat bonyolítja le a legnagyobb kávéforgalmat, évente 6-7 vagonnyit ad el. a vevők kérelmére háztartási darálókkal igyekeztek segíteni a problémán, az egyszerű szerkezet azonban nem vált be. ezeket most kivonják a forgalomból. az idén 80 üzlet kap, jövőre pedig valamennyi édesség boltban felszerelnek modern kávéöröltő gépet. /mti/

bb 12. magyar szakértők, szaktanácsadók külföldön

i sz/tné szb ki

1964. július 8.

a sokoldaluan képzett és nagy szakmai felkészültséggel, valamint a szükséges nyelvismeretekkel rendelkező magyar szakemberek közül egyre többen hasznosítják tudásukat külföldön, főként a fejlődésnek indult ázsiai, afrikai országokban. szakértőink a tesco nemzetközi műszaki tudományos együttműködési iroda közreműködésével külföldön egy-egy új iparág kialakításában, nagyobb építkezéseken, az orvosegészségügyi hálózat megszervezésében és még sok más munkában vesznek részt. a szakértők lényegében az élet valamennyi területét képviselik, mert akad közöttük üzemi és építőipari főmérnök, geológus, továbbá főszakács, vagy valamely sportág edzője is. szakértőink a legkülönbözőbb mérnöki munkát vállalják, részt vesznek különböző építmények tervezésében, a kivitelezés irányításában, átadnak gyártási eljárásokat és minden olyan tapasztalatot, amit nem véd szabadalom. algériában például most tárgyalnak arról, hogy ottani felkérésre részt vegyenek a stadion tervezésében.

a magyar geológusok több országban segítik a természeti kincsek felkutatását, vagy az ivóvíz felszínre hozását. kubában például három éve dolgoznak magyar geológusok és munkájukkal annyira elégedettek, hogy újabb két geológust kértek a kubai ipar vezető szervei. guineában is több mint három éve dolgoznak, 14 tagú csoport vesz részt a franciák által otthagytott kasza-szigeti bauxit feltárásának irányításában. a conakrytól 6 kilométerre levő kasza-sziget és a főváros közötti víziközlékedést is magyar hajóskapitány szervezte meg. maliban vízkutatóink segítenek az élelmet jelentő víz felszínre hozásában. a magyar hidrológusoknak másfél év óta tartó munkáját messzemenően elismerik és újabb szakembereket kértek. bár itthon is nagy szükség van rájuk, de a külföldi kéréseknek mindenkor igyekszik eleget tenni a tesco.

./folyt.köv./  
mv

8.55/a  
9.35 P

- 7 -

Me



bb 12. /magyar szakértők... 1. folyt./ szb

a magyar szakértők szaktudásának külföldi hasznosítása egyébként megegyezik azzal az állásfoglalással, amelyet a magyar kormány képviselői a genfi kereskedelmi és fejlesztési konferencián is hangsúlyoztak; hazánk kész mindenféle telhető segítséget megadni az iparát fejlesztő fiatal, önálló államoknak. Éppen ezért ezekben a hónapokban több országot keresnek fel olyan szakdelegációk, amelyek a helyszínen tanulmányozzák miben tudnak segítségre lenni a magyar szakértők. Algériában a közelmúltban már járt ilyen delegáció az ottani földművelésügyi minisztérium meghívására. az algériaiak kérésére még az idén több mint 20 mezőgazdasági szakértő utazik oda. növényvédelemmel, állattenyésztéssel, mezőgazdasági oktatással, szőlészettel foglalkozók lesznek e csoportban, sőt akad közöttük több állatorvos is. rövidesen nyolc országba látogatnak el azok a delegációk, amelyek a műszaki segítségnyújtás lehetőségét kutatják, mivel a vizsgázók csaknem valamennyi afrikai országban óriási gondot jelent, számítanak arra, hogy a jövőben esetleg hidrológus csoportok mennek algériába, marokkóba, ghanába is. /mti/

-. -

bb 13. terjed a sáskajárás borsodban

vid ká/sk szb ká

1964. július 8.

három héttel ezelőtt szokatlan jelentést kapott a borsod megyei növényvédő állomás: az északi vidéken, legyesbénye és hejőszalonta környékén sáskajárás kezdődött. az azonnal fogantatott intézkedések ellenére a sáskák tovább vonultak és már csaknem ezer holdon károsítottak. három fertőzési góc alakult ki. a legnagyobb a hegyalja környékén, a szerencsi járásban, ahol már nyolc község határában tapasztaltak kártételt, a másik góc a hejő mente, ahol többek között tiszapalkonya határában a legelőkön, hajóbábán pedig a dohányültetvényeken tettek kárt, a harmadik pedig sajóvelezd környéke.

a sáskák elszaporodásának a rendkívül száraz június kedvezett, s a mostani csapadékos időjárás a kifejlett kártevőket már nem pusztítja el. az ellenük való védekezést megnehezíti, hogy a kulturnövényeket hosszú ideig ható védekező anyaggal nem lehet porozni. a szakemberek most megállapítják a sáskák vonulási irányát, s az utvonalba eső árokpartokat, legelőket porozzák. /mti/

-. -

9.09!a

- 8 -

9.40 P.

ME

bb 14. 21 vagon árpa - műanyagfóliában

vid ká/sk szb ká

1964. július 8.

több esztendeje folytatnak kísérleteket a hajduszaszoboszlói állami gazdaságban a kombájnnal tört kukorica újfajta téli tárolásával. ebben az esztendőben először a kísérletet kiterjesztették az árpára is. két nagy silógödört műanyagfóliával bélelték ki és formális kezelés után ebben raktároztak el 21 vagon árpát. a műanyagfóliában teljesen elzárták a levegőtől a takarmányt, amit majd a tél folyamán etetnek fel az állatokkal. az árpát egyenesen a kombájntól szállították a műanyagfóliával bélelt silógödörökbe. ha kísérletek beválnak, nagymértékben csökkenthetik a raktározási gondokat. /mti/

-. -

bb 15. tanyanapok a kiskunságban

vid j szb fm

1964. július 8.

a hazafias népfront kecskeméti városi bizottsága ebben a hónapban tanyanapokat rendez a városhatár termelészövetkezeti központjaiban. többek között az új tavasz, az alkotmány és a vörös csillag tsz-ben lesznek vásárnaponként vidám ünnepek. a tanyanapokra gazdag kulturális programot állítanak össze. játékfilmeket vetítenek, sportbemutatókat tartanak, ezenkívül a kecskeméti öntevékny művészegyüttesek és fuóvszenekarok szórakoztatják a tanyai lakosságot. az mhs repülőmodellező bemutatókkal kedveskedik a résztvevőknek. /mti/

-. -

bb 17. elkészült a győri műemlékek katasztere

vid j szb fm

1964. július 8.

a győri városi tanács műemlékvédelmi bizottsága elkészítette a város 320 műemlék-épületének részletes leírását tartalmazó jegyzéket. minden építészeti alkotás „anyakönyvi lapot”, kapott, amelyen feljegyezték a telekkönyvi, műszaki, az esetleges történelmi adatokat, és közlik a műemlékekkel kapcsolatos irodalom jegyzékét is.

az alapos munkával készült kataszter nagy segítséget ad később az ódon épületek felújítását végző építésznek is, mert a kartonok a régebbi felújítási és tatarozási adatokat is őrzik. /mti/

-. -

Vék

Ma

9.40/a

- 9 -



bb 16. ötven fénykép az első világháború pécsi eseményeiről

vid j-lm fm

1964. július 8.

a pécsi Janus Pannonius Múzeum helytörténeti osztálya az első világháború pécsi eseményeit ábrázoló ötven darabból álló fényképgyűjteménnyel gazdagodott. a levelezőlap nagyságu fényképek többek között a mozgósítás, a bevonulás pécsi eseményeit örökítik meg. /mti/

..-

bb 18. augusztus elején új típusú lengyel kismotor kerül forgalomba

i kf-lm ki

1964. július 8.

az egész világon megnövekedett a kereslet a kis motorkerékpárok iránt. a könnyű, fürgé gépek a legnagyobb városi forgalomban is ügyesen siklanak ott, ahol a gépkocsik már megállásra kényeszerűnek. talán ez is az oka, a jó reklámon kívül, hogy Angliában „robogó-taxikat” állítottak forgalomba. hazánk sem mentes a kismotorok divatjától, szívesen használják nálunk nemcsak a városi forgalomban, hanem nagyobb távolságokra is. a kismotor vezetése is egyszerűbb, forgalombaállításához eddig különösebb vezetői képességekre nem volt szükség. számuk mindjobban növekszik. az elmúlt hat évben mintegy nyolcvanezret, a múlt évben például 15 000-et adtak el.

a csepel kerékpár- és motorkerékpár nagykereskedelmi vállalatnál elmondották, hogy a nagyobb igényeknek megfelelően erre az évre huszezer kismotort igényeltek, eddig azonban csak a tavalyi mennyiséget sikerült realizálniuk. az első félévben 4 000 csehszlovák jáva-ideál, 1 000 jugoszláv colibri és 2 000 német simson érkezett. a 7 000 kismotor azonban rövid idő alatt elfogyott, hiánycikké vált. a második félévben 8 000 moped behozatalára van kilátás. a már ismert colibriból ezret, s egy nálunk még új típusnak számító lengyel gyártmányuból, a komarból hétezeret kap a kereskedelem.

a komar - magyar nevén szunyog - kismotor az eddigiekhez hasonlóan 48 köbcentiméteres, azokkal azonos megoldásban. kezelése egyszerű, kivitele szerény, teljesítményben azonban felveszi a versenyt az eddig ismert mopedokkal. 40 kilométer/óra sebességre képes. súlya 43 kiló, teherbírása 130 kiló, s tankja 300 kilométeres uthoz elegendő üzemanyag tárolására alkalmas. mindezekkel együtt olcsóbb lesz az eddigieknél, várhatóan négyezer forint körüli áron hozzák forgalomba. a nagykereskedelem néhány héten belül várja az első szállítmányt, s a komar augusztus elején az üzletekbe kerül. /mti/

..-

10.05/a

- 10 -

10/2

bb 19. elkészült a barátság olajvezeték szintmérő berendezésének első sorozata

i sl/sk szb ki

1964. július 8.

a mechanikai mérőműszerek gyárának mérnökei különleges berendezést szerkesztettek, amely minden eddigi műszernél pontosabban méri bármely folyadék szintjének változását. szovjet szakemberek a műszert alkalmasnak találták a barátság vezetékek olajtartályainak szintmérésére, s erre az évre 48 berendezést rendeltek magyarországtól. a műszer már az olaj 1 milliméteres szintváltozását is jelzi, így pontosan nyomon lehet követni, hogy a tartályokból, mennyi olaj áramlik a vezetékbe. a műszerhez kábellel csatlakozó erősítő és ellenőrző berendezést a tartályoktól akár 1 kilométernyi távolságra is el lehet helyezni, így a diszpécser a központi irodaépületből is szemmel tarthatja az olajkészlet alakulását.

az első 15 szintmérőt a hozzátartozó tranzisztoros erősítővel és távellőrző berendezéssel a napokban adták át és az év végéig még további 33-at készítenek a mechanikai mérőműszerek gyárában. /mti/

..-

bb 20. ajándék tárgynyermény sorsolás a méh-nek átadott textilhulladékért

i sz/tné szb ki

1964. július 8.

az új lakások építéséhez nagymennyiségű textilhulladékra van szükség. a pesterzsébeti papírgyár ugyanis rongyból készíti az építkezéseknél használatos szigetelő anyagot, a kátránypapírt. a gyár az év hátralévő hónapjaiban 3 600 tonna rongyot kér a méh-től, ezer tonnával többet, mint amennyire korábban számítottak. éppen ezért a méh július 15-től augusztus 15-ig országos gyűjtést szervez. a rongy átvételénél a méh átvevőhelyein kívül a budapesti tüker fiókok is a lakosság rendelkezésére állnak.

mindazok, akik ebben az időpontban négy kiló bármilyen, a háztartásban keletkező használt rongyot átadnak a méh-nek, tárgynyermény sorsolásban vesznek részt. a sorsolás a méh-től kapott igazoló szelvény alapján történik, amelyet augusztus 22-ig kell beküldeni budapest 62. postafiók 56 címre. ronggyűjtő-hetek jellegére. a szerencsés nyertesek miközben segítséget nyújtanak a szigetelőanyag gyártáshoz, a lakásukban csak feleslegesen helyetfoglaló lím-lomokat szép butorokkal és más lakberendezési tárgyakkal cserélhetik fel. /mti/

..-

10.10/a

- 11 -

10/2

bb 21. huszezer szakember, tanulmányutját, szervezik meg az országos mezőgazdasági kiállítás szakmai hetén

i ie szb ká

1964. július 8.

az augusztus végén megnyíló 65. országos mezőgazdasági kiállítás, sok érdekes újdonsága, látványossága mellett, elsősorban oktató, ismeretterjesztő jellegű lesz. fő célja, hogy megismertesse a szakemberek széles körét a mezőgazdasági termelés korszerűsítéséhez legfontosabb új módszerekkel, eszközökkel, technológiákkal. ezt a célt szolgálja a kiállítás utolsó hetében, szeptember 14. és 19 között megrendezésre kerülő szakmai hét is, az első ilyen jellegű rendezvény a hazai kiállítások történetében.

a szakmai héten mintegy 20 000 termelőszövetkezeti és állami gazdasági vezető, brigádvezető és más szakember látogatását szervezik meg. a program 12 nagy témát ölel fel, mezőgazdaságunk szintje valamennyi területét, a különböző állattenyésztési ágazatoktól kezdve egészen az üzemszervezésig. a résztvevők megtekintik majd a szakterületükhöz tartozó új gyártmányokat, eszközöket, mint például a legújabb növényvédőszereseket, az állattartás és az állategészségügy új műszereit és a mezőgazdasági termelésben alkalmazott nukleáris műszereket. megismerkednek majd néhány most előtérbe kerülő munkaterület és munkafolyamat - így többek között a gyümölcs- és zöldségfélék piaci előkészítése, a termelőszövetkezeti gépkarbantartó műhely vagy a nagyüzemi palántanevelő telep - megszervezésének korszerű módjával. a szántóföldi növénytermesztők és a kertészek részére a kiállítás idején üzemi bemutatókat is rendeznek az agrártudományi egyetem és a kertészeti és szőlészeti főiskola tangazdaságában. /mti/

-. -

bb 22. Levelező tagozat is lesz a fejér megyei munkásakadémiákon

vid j szb fm

1964. július 8.

a tit fejér megyei szervezete elhatározta, hogy november elsejétől a munkásakadémiákon is megkezdli a levelező oktatást. a tanfolyam évenként öt hónapig tart. az első évfolyam tananyaga a honismeret témakörét öleli fel: a levelező tagozat résztvevői elsajátíthatják az alapvető földrajzi, geológiai ismereteket, megismerik hazánk gazdasági földrajzát és ipari létesítményeit - ezen belül fejér megye földrajzi és geológiai adottságait. a levelező tagozatra azokat a dolgozókat veszik fel, akik lakóhelyükről naponta utaznak be munkahelyükre, és emiatt nem vehetnek részt az üzemekben működő munkásakadémiák előadásain. a hallgatók számára havonta konzultációt és filmvetítést tartanak a szakelőadók. a részvételi díjak 20 százalékát a legjobb eredményt elért tanulók jutalmazására fordítják, s a fennmaradó összegből országjáró turákat szerveznek. /mti/

-. -

10.45/e

- 12 -

bb 23. ötszáz liter beton egyetlen gombnyomásra - lyukkártyás vezérlésű betonüzem szegeden

vid tné szb szf

1964. július 8.

a csongrád megyei építőipari vállalatnál egy műszakiakból álló munkacsoport új módszerű betongyártó berendezést dolgozott ki. a vállalat szegedi központi telepén már megkezdte a próbát az új típusú berendezés első gépcsoportja.

az automata berendezés a kavicsot, cementet, vizet a beton minőségének arányában méri és adagolja az ugyancsak önműködő keverőbe. a gépezet működését lyukkártyás vezérlőmű irányítja. a terv szerint 15 különféle minőségű betont gyárthatnak majd megfelelő lyukkártyákkal. a gépeket a lyukkártya kicserélésével percek alatt átállíthatják másfajta beton keverésére. a mostani kísérlet alkalmával még csak egyfajta készítenek.

a berendezés kezelője megnyom egy gombot, a többi feladatot - az anyagok beadagolásától a kész beton szállító kocsi ömlesztéséig - ellátják az összekapcsolt önműködő gépek. műszakonként körülbelül 80 köbméter beton készül ilyen módon, s 40 kisebb építkezést látnak el vele folyamatosan. ezeken a helyeken felszabadulnak a keverőgépek, s a betonkeveréssel foglalkoztatott dolgozók is.

további előny, hogy pontosan az előírásnak megfelelő szilárdságú, szemnagyságú anyagot kapják az építkezések. a máris sikeres kísérletek alapján további három hasonló berendezést állítanak fel a vállalat központi üzemében. /mti/

-. -

bb 24. motorizált tutajok a tiszán

vid tné szb szf

1964. július 8.

az északi hegyvidékről évente mintegy öt-hatezer köbméter rönkfát usztat az erdért vállalat alföldi feldolgozó telepeire, elsősorban szegedre. egy-egy 300 köbméter fából összeállított tutaj leosztatásához 10-15 napra van szükség. a menetidőt most megpróbálják rövidíteni. az erdért vállalat kísérletképpen motoros vontatóhajóra kapcsolja a tutajokat, hogy meggyorsítsa az usztatást. amennyiben a motoros vontatás beválik, évente 60-70 ezer köbméter rönkfát tudnak olcsón szállítani és sok vasúti kocsit szabadítanak fel a rönkfa szállítás alól. /mti/

-. -

10.54/a

- 13 -

bb 25. új ajándékbolt szombathelyen

vid tné szb szf

1964. július 8.

az egyre élénkebb idegenforgalmu szombathelyen új ajándékbolt nyílt a savaria úton, a savaria nagyszálló, az ibusz és az idegenforgalmi hivatal közelében. az izléseesen berendezett üzletben főleg porcelán és kerámiatárgyakat kaphatnak a vásárlók. sok közülük a szombathelyi nevezetességeket ábrázolja. a külföldi vendégek kiszolgálása sem okoz nehézséget: az eladó több nyelven beszél. /mti/

--

bb 26. az évszázad második legmelegebb júniusa a kiskunságban

vid ká/sk szb ká

1964. július 8.

a meteorológiai intézet kecskeméti agrometeorológiai obszervatóriumában összegezték a júniusi időjárás adatait. az összesítés érdekessége: a kiskunságban az átlagosnál 37-tel több volt a napsütéses órák száma, összesen 308 órán át tűzött a nap a homokvidéken. ehhez hasonló forró június ebben az évszázadban mindössze egyszer volt a kiskunságban: 1935-ben. a mezőgazdaság réme, a júniusi jéges eső most szerencsére elkerülte ezt a vidéket. egy alkalommal, 8-án volt ugyan egy kisebb jégeső, de ez nem okozott számottevő kárt. /mti/

--

bb 27. olvasóterem a győri alsótagozatos általános iskolásoknak

vid j szb fm

1964. július 8.

a győri gyermekkönyvtárban az év minden szakában nagy a látogatottság. a nyári szünetben is naponta átlagosan 100 gyermek válogat a mese- és ifjúsági könyvek között. a városi tanács most olvasóteremet is berendezett a gyermekkönyvtárban. erre a célra 150 000 forintot költött a tanács, de a gyermekkönyvtár régi olvasói is segítettek a helyiség csinosítását. a gyermekek a mese- és ifjúsági könyvek „hőseiről”, rajzokat készítettek, és azokkal tették hangulatossá az olvasótermet. /mti/

--

10.58/a

- 14 -

bb 28. szerelik az első automata takarmányélesztő gyárat

vid tné-lm szf

1964. július 8.

a győri szeszgyár területén tavaly nagyteljesítményű takarmányélesztő gyár építését kezdték el. az üzemépület a hozzá tartozó raktárral már elkészült. új transzformátor házat is építettek, mert a gyár villamosenergia fogyasztása eléri az egy megawattot. ezidő szerint a franciaországból érkezett gépeket szerelik francia szakemberek irányításával. az 51 millió forint értékű gépi berendezés önműködően készít majd a szeszgyári moslékból, valamint a melaszból szárított takarmányélesztőt. az országban ez lesz az első automata takarmányélesztő gyár. üzembeállításával a mostani napi három tonnáról napi 16 tonnára emelkedik a takarmányélesztő termelés győrért. a termelékenység természetesen jóval kedvezőbb lesz, mint a hagyományos eljárással. három műszakban, az adminisztratív létszámot is beleértve, mindössze 55 személyt foglalkoztat az új takarmányélesztő gyár. a gépek szerelése jó ütemben halad, úgy hogy a próbaüzemelés a tervnek megfelelően még ebben az évben megkezdődhet. /mti/

--

bb 29. hatszáz dunaujvárosi fiatal nyári munkán

vid tné-lm szf

1964. július 8.

a dunaujvárosi kisz bizottság 600 ifju, főként középiskolás három-négyhetes nyári munkáját szervezte meg. legtöbben az építőiparban és a dunai vasműben kaptak fizikumuknak megfelelő munkát. a kisebb dunaujvárosi üzemek, mint a vízmű, a vendéglátóipari, a sütőipari, a vegyesipari, a városgazdálkodási, vállalat is sok fiut és leányt foglalkoztat a nyári szünetben.

a szomszédos mezőfalvára 80 dunaujvárosi leány utazott. az ottani állami gazdaságban mihelyt az idő megengedi kukoricát cimeznek. a gazdaság vezetői még 60-70 dunaujvárosi leány jelentkezését várják. a lányok az állami gazdaság egyik új komlószárító épületében kaptak szállást, ahol fürdő is rendelkezésükre áll. /mti/

--

bb 31. kollégium épül a tanyai gyerekek részére hajduböszörményben

vid j-lm fm

1964. július 8.

tiszacsege, polgár, hortobágy és nagyhegyes után hajduböszörményben is kollégium épül tanyán lakó gyermekek számára. a régi polgári iskola épületét alakítják át, amelyben őstől kezdve 45 tanuló lakhatik közvetlenül az iskola szomszédságában. egy évtized alatt egyébként több mint 300 gyerek hagyta ott a távoli tanyavilágot a nagykiterjedésű hajduböszörményi határban. /mti/

--

11.05/a

- 15 -

NE

bb 32. nagyteljesítményű lucernapép készítő gépeket vásároltak a győr megyei termelőszövetkezetek

vid ká/sk szb ká

1964. július 8.

győr-sopron megye termelőszövetkezeteiben nagy érdeklődés mutatkozik a mátyás-féle szabadalmazott lucernapépesítő gép iránt. ez a gép óránként 18-20 mázsa finom minőségű lucerna pépet készít, s mivel a pép különleges eljárással tartósítható, ilymódon télen nyáron fedezhetik a baromfiak és sertések szükségletét. etetésével jelentős, mintegy 25-30 százalékos abrakmegtakarítás érhető el.

a győr megyei termelőszövetkezetek most nyolc nagyteljesítményű lucernapép-készítő gépet vásároltak. az új gépeket már szerelik, s azok rövidesen megkezdik működésüket. /mti/

..-

bb 30. aratási vásár a falusi szaküzletekben - 250 000 000 forintos árukészlet szolnok megye földművesszövetkezeti boltjaiban

vid ká/sk szb ká

1964. július 8.

megkezdődtek a hagyományos aratási vásárok szolnok megye városában, falvaiban. a földművesszövetkezetek több mint 300 szaküzlete, vegyesboltja kínálja a hazai és a külföldi ipar legszebb termékeit. a nyári szezonra 250 000 000 forint értékű áruval - butorral, ruházati cikkel, televízióval, rádióval, motorkerékpárral, mosógéppel, porszívóval, villanytűzhellyel - töltötték fel a raktárakat. az árukészlet kerekén 20 000 000 forinttal több mint az elmúlt év azonos időszakában. karcagon az aratási vásárral egyidőben butor - és lakberendezési kiállítást nyitottak. a modern hazai, csehszlovák és ndk butorokat, a villany- és gáztűzhelyeket, függönyöket, szőnyeget a most elkészült új szövetkezeti lakóházban mutatják be. jászózsán textil, cipő és ruházati cikkekből, valamint műszaki árukból tanácsadással egybekötött kiállítást, öcsödön és jászjákóhalmán műsoros divatbemutatókat rendeztek.

a falusi lakosság vásárlókedvét mutatja, hogy a földművesszövetkezeti boltok az év első felében 54 000 000 forinttal többet forgalmaztak, mint az elmúlt év azonos időszakában. különösen megnőtt az igény a műszaki cikkek, ruhafélék iránt. mosógépekből például csaknem annyit adtak el az idén, mint tavaly egész évben. a rádió- és televízióvásárlók száma is megkétszereződött. mintegy 3000 készülék került fél év alatt a szövetkezeti parasztok otthonaiba. /mti/

..-

11.10/a

- 16 -

sk

bb 33. júniusban 3 006 lakást adtak át az építők - 56 millió forinttal csökkentették tartozásukat - az év végéig még mintegy 14 500 új otthont építenek

i sb/tm szb ki

1964. július 8.

az építésügyi minisztérium építőipara - az idén az előzetes adatok szerint - jobb eredményt ért el, mint a múlt év első felében, de az előirányzatot most sem teljesítette. a vállalatok tavaly ilyenkor csaknem 900 millió forint értékű munkával voltak adósak, most viszont júniusban jelentősen túlteljesítették a havi előirányzatot, ennek eredményeként az előző két hónapban keletkezett adósságból 56 millió forint értékű munkát törlesztettek és így már csak mintegy 130 millió forint a tartozás.

júniusban érték el a legnagyobb eredményt a lakásépítési előirányzat teljesítésében is. a vállalatok ebben a hónapban 3 006 lakást, vagyis majdnem háromszor annyi új otthont adtak át mint áprilisban és májusban összesen. a hideg tél miatt az első negyedévben mindössze 1 136 lakást építettek fel. így az év első hat hónapjában alig 5 600 lakást adtak át a minisztérium vállalatai. ez majdnem négyszázzal több, mint a múlt év első felében, de a feladatok tulnyomó része még hátra van. az év végéig további mintegy 14 500 lakás építését kell befejezni, ami azt jelenti, hogy a júniusi eredményhez hasonlóan, a második félévben már mindegyik hónapban csaknem 3000 lakást kell átadni.

az építőipari főigazgatósága és a vállalatok műszaki dolgozói most összegezik az első félévi munka tapasztalatait. ennek alapján részletes intézkedési tervet dolgoznak ki, hogy hiánytalanul teljesítsék az idei feladatokat és lehetőleg még a harmadik negyedévben pótolják a tartozást. /mti/

..-

12.25/a

- 17 -

sk

bb 34. időjárásjelentés

tm-lm

1964. július 8.

a meteorológiai intézet jelenti július 8-án, szerdán  
13 órakor:

holnap felhősebb idő

a brit-szigetektől északra nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el, amelynek frontrendszere észak-európában erős, szeles, hűvös időjárást okoz. közép-európán át magas nyomású gerinc húzódik, itt csendesebb, derültebb, bár az évszagnak megfelelően kissé hűvösebb az idő. hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak, a nyugati határszélen 7-9, máshol 10-14 órán át sütött a nap. esőt senki sem jelentett. a hőmérséklet napközben országszerte 21-24 fokig emelkedett. ma hajnalban 10-15, az északkeleti megyékben 7-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt hazánkban kissé felhős volt az idő, a hőmérséklet napi középértéke 18,3 fok volt, a sokévi átlagnál 3,4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 20 fok.

várható időjárás csütörtök estig: ma kevés felhő, eső nélkül. holnap felhősebb idő, a nap második felében északnyugaton néhány helyen eső. mérsékelt déli, holnapra megélénkülő és nyugatira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet általában 25-29 fok között. az északnyugati megyékben egy-két fokkal 25 fok alatt.

a duna vizállása ma reggel 294 centiméter. /mti/

-. -

bb 35. halálos üzemi baleset

sk-lm sr

1964. július 8.

ujpesten a tó-utca 7. szám alatti erőmű 62 méter magas gyárkéményen végzett munkálatok közben lezuhant és meghalt barán kalász ferenc, 43 kőműves-csoportvezető, zuglói lakos. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy barán kalász ferenc munkatársai figyelmeztetése ellenére a teherszállításra használt csőrlőbe kapaszkodva akart a földszintre lejutni. a teljesen szabálytalan leereszkedés közben a szerencsétlen ember karja a kapaszkodásban kifáradt és körülbelül 30-35 méter magasról a mélybe zuhant. az ügyben a vizsgálat folyamatban van. /mti/

14.00/e

- 18 -

bb 36. közlekedési balesetek

lm sr

1964. július 8.

csermák istván, 32 éves kárpitos gépkocsijával gyorsan hajtott és a házfalnak ütközött a 19. kerület ady endre ut és a vörös október utca kereszteződésénél. csermák istván és felesége, a gépkocsi utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

pestimrén, a fő-utca és a rákóczi-ut kereszteződésénél pál józsef, 6 éves gyermek átfutott az uttesten és egy motorkerékpár elgázolta. a kisfiút súlyos, életveszélyes sérüléssel a heim pál gyermekórházba szállították. /mti/

-. -

bb 38. úttörő közlekedési rendőrök nyiregyházán

vid j-lm fm

1964. július 8.

nyiregyházán úttörő közlekedési rendőröket állítottak munkába a város legforgalmasabb utcáin. az ötös számú általános iskola egyik kiváló órénének tagjai - 12 lány - vállalkoztak erre a feladatra. a közlekedési rendészet dolgozói 8 sz óta foglalkoztak velük, s néhány hónap alatt tökéletesen elsajátították a közlekedési rendészet szabályait. sikeres vizsgát tettek, igazolványt kaptak, és fehér tányérsapkában, egyenruhában szerdán délelőtt megkezdték a szolgálatot. /mti/

-. -

bb 37. fejér, somogy és zala megyei képviselők közös tanácskozása dunaujvárosban

vid j szb fm

1964. július 8.

a fejér megyei képviselőcsoport szerdán dunaujvárosban tartotta ülését, amelyre meghívták a somogy és a zala megyei képviselőcsoportok tagjait is. a vendégeket juhász jános országgyűlési képviselő, a fejér megyei pártbizottság első titkára köszöntötte, majd tapolczai jeno vb. elnök dunaujváros fejlődését, borovszki ambrus vezérigazgató pedig a dunai vasmű eredményeit ismertette. a somogyi képviselők kérdéseire borovszki ambrus elmondotta, hogy a korszerűen gépesített kohászati kombinát ma már naponta 13 millió forint értékű kohászati terméket ad a népgazdaságnak. a dolgozók átlagkeresete, a városi szolgáltatások, a lakáselosztás bevált módszere érdekelték elsősorban a somogy és zala megyei képviselőket. a vendégek a közös tanácskozás után megtekintették a dunai vasművet, délután pedig a fejér megyei képviselőcsoport tagjaival együtt a városok szociális, egészségügyi és kulturális intézményeit keresték fel. /mti/

-. -

14.12/- szb

-19-

bb 39. a „tízezer nap,, című új magyar film forgatása kun-  
madarason

vid j szb fm 1964. július 8.

ismét filmes stáb költözött a nagykunságra. a közelmúltban készült sikeres magyar film, a „sodrásban,, című produkció alkotógárdája és fiatal művészei szerdán kunmadarason megkezdték a „tízezer nap,, című új magyar film forgatását. a filmet kósa ferenc diplomamunkaként rendezi, a felvételeket pedig sára sándor készíti. a művészgárdát a szolnoki szigligeti színház tehetséges tagja, bürös györgyi egészíti ki, aki a film női főszerepét játssza./mti/

--

bb 40. a kétezredik esküvőn maga az anyakönyvvezető mondta ki a „boldogító igent,,

vid j szb fm 1964. július 8.

a győri tanácsháza díszes házasságkötő-termében a napokban tartották meg a kétezredik esküvőt. külön érdekessége volt a kétezredik esküvőnek, hogy ez alkalommal jász lipót, a győri anyakönyvvezetőhelyettes jelent meg menyasszonyával, böhm mari-kával, a tanács pénzügyi dolgozójával házasságkötés céljából. jász lipót - aki két éve dolgozik a győri anyakönyvi hivatalban - ezúttal az asztal másik oldalán állva maga mondta ki a „boldogító igen,, -t. /mti/

--

bb 41. a magyar hajózási vállalat közli,

hné szb ki 1964. július 8.

hogyan a surányi utazóközönség kívánságára a budapest-horány-surány-budapest között közlekedő járat menetrendjét július 12-én reggeltől az alábbiak szerint módosítja:

budapestről surányba naponta indul hajó 7.00, 14.30, 18.000 órákor;

surányból budapestre naponta indul hajó: 9.30, 16.30 és 20.30 órákor. /mti/

--

14.35/a

- 20 -

1438 Jeli

bb 42. a győri kiskaludgy színház évadnyitó társulati ülése

vid j szb fm 1964. július 8.

szerdán a városi tanács dísztermében tartotta meg évadnyitó társulati ülését a győri kiskaludgy színház. a színház tagjait pernesz gyula igazgató üdvözölte, majd köszöntötte a győri színház új tagjait. az új évadra a győri színházhoz szerződött barta zsuzsa rendező, medgyesi mária, bilicsi mária és tánczos tibor a veszprémi petőfi színházról, gamma gabriella a miskolci nemzeti színházról, tóth miklós és kovács istván pedig a thália színházról. a következő évadban vendégként házy erzsébetet, kovács ibit és latabár kálmánt láthatja majd a kiskaludgy színház közönsége. mivel a győri színházban jelenleg átépítés folyik, júliusban a győri művészek országjáró turnéra indulnak. többek között nagykőrösön, cegléden, szombathelyen, székesfehérvárott, tatán, esztergomban, tatabányán és sopronban tartanak előadást. /mti/

--

bb 43. egy fiatal szovjet katona édesapja magyarországi sírjánál

vid j szb fm 1964. július 8.

egy fiatal szovjet katonát fogadtak szeretettel a napokban komárom megye egyik kis községében, csatkán. nasko nyikolaj matvejevics őrmester azért látogatott el a faluba, mert ott temették el a felszabadító harcokban hősi halált halt édesapját. a vöröskereszt és az egykori bajtársak segítségével sikerült hosszas kutatás után megtalálni a sírt. a község lakosai kegyeletos ünnepséget rendeztek a hős apa, valamint 52 társa sírjánál. /mti/

--

bb 44. dunántúli néprajzosok konferenciája székesfehérvárott

vid j szb fm 1964. július 8.

a székesfehérvári istván király múzeumban szerdán konferenciát tartottak a dunántúli városok múzeumainak néprajzi szakemberei. a konferencián résztvett dr. bodrogi tibor, az országos néprajzi múzeum főigazgatója és képviseltette magát a művelődésügyi minisztérium múzeumi főosztálya, valamint a magyar tudományos akadémia néprajzi kutatócsoportja is.

dr. bodrogi tibor főigazgató ismertette a néprajzi kutató munka jelenlegi helyzetét és a soronkövetkező feladatokat, amelyek közül kiemelte a tudományos akadémia kiadásában néhány éven belül megjelenő többkötetes nagyszabású néprajzi mű munkálatait. a konferencia résztvevői beszámoltak kutatásaik eredményeiről, és megbeszélték további terveiket. /mti/

--

14.57/a

- 21 -

15 Jeli

bb 45. sándor renée zongoraművész nő kitüntetése

gk szb fm

1964. július 8.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány sándor renée zongoraművésznek - több évtizedes előadóművészi és pedagógiai munkássága elismerésül - a magyar népköztársaság érdemes művésze kitüntető címet adományozta. /mti/

--

bb 47. 53 évi munka után nyugdíjba ment az ország legrégebbi társadalombiztosítási dolgozója

vid j szb fm

1964. július 8.

a szakszervezetek baranya megyei tanácsának székházában a megye szakszervezeti vezetői és munkatársai bucsúztatták vlasics andrást, a társadalombiztosítási központ baranyai al-központjának dolgozóját. vlasics andrás 1911. februárjában kezdett dolgozni a pécsi kerületi munkásbiztosítási pénztárnál, és azóta is megszakítás nélkül, egészen nyugdíjaztatásáig a társadalombiztosítás szolgálatában állt. /mti/

--

bb 48. elindult az idei 400. üdülő szolnok megye tsz-eiből

vid ká/sk szb ká

1964. július 8.

szerdán elindult az idei 400. szövetkezeti gazda szolnok megyéből kétéhetes balatoni jutalomüdülésre. a termelősövetkezeti biztosítási és önszegélyezési csoport szervezésében hévi-zen, miskolc-tapolcán, balatonlellén és debrecenben pihennek rendszeresen a termelő munka legjobbjai. a nemrég felavatott debreceni üdülőben a tavaszi munkában kitűnt 180 növénytermelő töltött - kétszeri váltásban - tíz napot. a nagy nyári munkák után még mintegy 300-400 tsz-tagot küldenek jutalomüdülésre szolnok megye közös gazdaságai. /mti/

--

15.00/-n

-22-

1508 Zuer

bb 46. megérkezett a fővárosba az első új-buza szállítmány - kitűnő a minőség, átlagon felüli a hektolitersúly - jövő héten kezdik az új buza őrlését

i cs/tm szb ká

1964. július 8.

szerdán délelőtt hat fellobogózott tehergépkocsin és három vagonban megérkezett budapestre az első idei termésű gabonaszállítmány. az új kenyérnekvalót a ceglédi vörös csillag, a tápiószzelei tápiómenti, továbbá a zsámbéki új élet, a nagylaposi új barázda, a hartai kossuth, az endrődi béke termelősövetkezet, valamint a rákoshegyi állami gazdaság küldte a fővárosi lakosságának. a malom udvarán rendezett ünnepségen megjelent dergács ferenc élelmezésügyi miniszterhelyettes és dr. izinger pál, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatójának vezetője.

a termelő üzemek küldötteitől ignácz flórián, a budapesti malomipari vállalat igazgatója vette át jelképesen a szállítmányokat. ünnepi beszédében ígéretet tett az ipar dolgozóinak nevében, hogy a jó gabonából jó lisztet őrölnek, s adnak majd az „ország asztalára”. közölte, hogy a beérkezett új gabona kiváló minőségű. a nedvességtartalma 14.3 - 14.5 százalék között van - ami mindenképpen megfelel a friss buza iránt támasztott követelményeknek, - a hektoliter súlya pedig elérte a 81-82 kilogrammot.

ezután a földművelésügyi minisztérium nevében dr. izinger pál növénytermesztési főigazgató köszöntötte a termelő üzemek küldötteit. beszélt a kenyérgabona-kérdés megoldásának ideai kilátásairól. hangsúlyozta: ha az aratás legfontosabb szakaszában, a következő néhány hét alatt kedvez az időjárás, hosszú idő után most először, hazai terméssel fedezhetjük az ország kenyérgabona-szükségletét. dergács ferenc miniszterhelyettes köszönetet mondott az új gabonát küldő mezőgazdasági üzemek dolgozóinak jó munkájukért, beszélt a gabonabetakarítás és tárolás gondjairól, az időjárásokozta nehézségekről, majd a termelő üzemek küldöttei szólaltak fel. a hartai lenin tsz elnöke óriás buzakenyeret, a rákoshegyi állami gazdaság küldötte pedig művészi kötésű hatalmas buzakalász-koszorút nyújtott át dergács ferenc miniszterhelyettesnek, illetve izinger pál főigazgatónak.

a most érkezett és a következő napokban még várható új gabonaszállítmányokat most néhány napig még zsákokban hagyják érlelődni, - itt „fermentálódva”, alakul ki ugyanis a remélhetőleg jó sikértartalma - majd a jövő héten, tavalyi termésű búzával keverten, megkezdik az őrlését is. /mti/

--

15.15/-n

-23-

1509 Zuer

bb.49. felavatták az újjáépült szentesi-petőfi szállót

vid/tné/n/szf

1964. július 8.

a gyors ütemben fejlődő, iparosodó, növekedő idegenforgalmai szentesen szerdán délben ünnepélyesen felavatták az újjáépített petőfi szállót.

az elavult, épület újjáalakítására mintegy nyolcmillió forintot fordítottak. ezer személyt ellátó, gépesített konyhát, modern éttermet, fürdőszobás lakosztályokat rendeztek be, s az egész szállodát központi fűtéssel látták el./mti/

...-..

bb.50. huszonhétezer ebéd naponta - ötezer szállóvendég fogadására készül a szegedi vendéglátóipar - csúcsgazdálkodásra számítanak az ideai szabadtéri játékokon

vid/tné/n/szf

1964. július 8.

a július 24-én kezdődő szabadtéri játékokra mintegy 300.000 vendéget várnak Szegedre, másfélszer annyit, mint tavaly. a városi tanács kereskedelmi osztálya, a vendéglátóipari vállalatok, az idegenforgalmi hivatal felkészült a nagyszámú hazai és külföldi vendég megfelelő fogadására, ellátására.

naponta csaknem ötezer személy elszállásolásáról gondoskodnak, úgy, hogy az újjáépült tiszai szállón, a hungária szállodán, a szőke tiszai hajószállón, és a turistaszállókön kívül ötszáz személyes sátorbort rendeznek be, ezenkívül számos diákkollégiumot is a vendégek rendelkezésére bocsátanak.

kibővítették a tiszai halászcseréket, a kossuth halászlé szövetkezet pedig külön szabadtéri halászcserét állított fel. a tiszai hídfőnél számos étterem pálmákkal övezett, színes gombaernyős terasszal bővítve vendéglátó helyeinek számát. egyes vállalatok modern munkás-éttermeit vacsorázóhelyé alakítják. az új vidámparkban, a partifürdőn és a város más részein meleg szendvicset is fel szolgáló büféket rendeznek be. a dóm tér arkádjai előtt 28 egységből álló büfé pavilionsort állítottak fel. rövidesen elkészül másfélmillió költséggel az új önkiszolgáló bisztró, ahol ital- illetve tejadagoló automaták gyorsítják a vendégek kiszolgálását. az éttermek, vendéglők, halászcserék bővítésével lehetővé válik, hogy naponta 27.000 ebédet, vacsorát szolgáljanak fel tizenhátezerrel többet, mint tavaly./mti/

15.20/-n

15.20/-n

-24-

bb.51. dirac professzor, a világhírű nobel-díjas fizikus magyarországon

1 tz/hné/n/ki

1964. július 8.

hazánkba érkezett p. m. a. dirac nobel-díjas fizikus, a cambridgei egyetem tanára, a világ legtekintélyesebb tudósainak egyike.

igen nagy szerepe volt a kvantummechanika és a kvantum-elektrodinamika megalapozásában, és jelentős mértékben járult hozzá a relativitás-elmélet kiépítéséhez. a nobel-díjat 1933-ban kapta az elektron relativisztikus hullámegyenletének kidolgozásáért. először ő következett - kizárólag elméleti úton - az elektron antirészecskéjének, a pozitronnak a létezésére is, amit azután néhány év múlva kísérletileg is sikerült igazolni. ezzel uttörő szerepet játszott az antirészecskék világának felfedezésében. jelenleg kvantumelméletének finomításán dolgozik: most sikerült megalkotnia régi tételének újabb, az előzőnél világosabb matematikai magyarázatát.

nevéhez fűződik az a tétel is, amely kimondja, hogy a gravitációs erő nem állandó, hanem egyre csökken. megérkezése után erről a tételről beszélgetett az mti munkatársával.

elmondta, hogy még mindig tart a vita az állandó változatlanságot és az örök változást valló tudósok között. ő maga az utóbbi táborhoz tartozik. a meggyőződésének egyik alapja éppen a gravitációs erő csökkenésére vonatkozó megállapítása, aminek azután rendkívül sokféle következménye van földünk és az egész világegyetem sorsára. ilyen következmény az az általa is vallott elmélet, amelyet éppen dr. egyed lászló kossuth díjas professzor ismert fel és dolgozott ki részletesen, hogy tudniillik földünk és minden bizonnyal az egész világegyetem is állandóan tágul.

ez a folyamat azonban természetesen más vonatkozásokban sem marad hatástalan az anyagra, ami a világegyetemre érvényes, ugyanaz áll az atomok világára is. biztosra vehető, hogy az atomok szerkezete ma egészen más, mint amilyen évmilliárdokkal ezelőtt volt és amilyen újabb évmilliárdok eltelté után lesz. majd, a változás azonban - noha megszakítatlan folyamat - oly lassu, hogy mai műszerinkkel megmérni nem lehet. semmi sem zárja ki azonban, hogy a jövőben erre is megtalálják a lehetőséget. akkor pedig az ilyen kísérletek perdöntően ítélnék majd az állandó változatlanság és az örökös változás hívei közti vitában.

most a professzor családjával együtt - felesége egyébként az amerikában élő, magyar származású atomtudós, wigner jeno testvére - néhány hetet tölt magyarországon és hazánk gyógyfürdőit keresi fel./mti/

15.40/-n

15.40/-n

-25-

bb.56. augusztus 20-ára próbaüzemre kész a hidasi új brikettgyár

vid/tné/n/szf

1964. július 8.

hidason, a mecsek északkeleti bányavidékén gyors beruházással készül az ország hetedik brikettüzeme. a hasonló munkákra engedélyezett harminc hónap helyett tíz és fél hónapra ütemezték az építést és a szerelést.

az alapkölvetétel óta nyolc hónap telt el s az ötven millió forintos építkezés mintaszerűen halad. ötesztendő s „gyártestvére,, a régi brikettgyár mellett páratlan rövid idő alatt kibontakozott a világviszonylatban is korszerű, évi 150.000 tonna teljesítményű, új kötőanyagossal brikettüzem képe. a következő hetekben a munka végső szakaszára kerül sor. a beruházó és kivitelező vállalatok közötti szocialista szerződés szerint augusztus 20-án megkezdik a próbaüzemelését.

az acélvázak korszerű épületekbe 21 vagonnyi hazai és külföldi gépet állítanak fel. nagyrésztük már helyére került. a gépeket német szakemberek irányításával szerelik. a szervezés egyik érdekessége, hogy minden második magyar szakmunkás tolmács is. a szerelők összeválogatásánál figyelemmel voltak a nyelvtudásra.

ezen a néten befejezik az első egység, a készlettel munkálatait. a hónap közepétől folyamatosan fogadják a brikettgyártáshoz szükséges szovjet toscsi, továbbá a tatabányai és komlói szeneket. megkezdtek a háromszintes, vasbeton acélvázak prés-csarnok oldalainak falazását is. téglá helyett kívül-belül mosható, fehér lúggal töltik ki a vakozókat. rövidesen elkészül a négyrekeszes, százvagon befogadására alkalmas vasbeton bunker. a jelek szerint nem lesz akadálya, hogy november elsejétől a termelőüzemek sorába lépjen az új hidasi brikettüzem, amelytől még ebben az évben 40.000 tonna hater ezer kalória fűtőértékű kőszénbrikettet vár a népgazdaság. a brikett egy részét exportálják majd./mti/

..

bb.57. nők vették át a férfiak helyét a könnyű gépeknél a dunaujvárosi épületelemgyárban

vid/tné/n/szf

1964. július 8.

a dunaujvárosi épületelemgyárban még a tavasszal szakmásként és gépkezelői tanfolyamokat indítottak a vaskötöző üzem munkásainak, elsősorban asszonyoknak és leányoknak. hetvenkét asszony és leány került ily módon férfiak helyett a demag-emelőkhöz és a keverő gépekhez. az eddig ott dolgozó férfiakat így beosztották az öntő, meg a vasas-brigádokba. a dunaujvárosi épületelemgyár nődolgozóinak 25 százaléka került ily módon könnyű gépkezelői munkára./mti/

..

15.55/-n

-26-

1615 *Lehel*

bb 52. p.howard a bartók szinpadon - zenés vigjáték a kulich gyula szinpadon ,, nevetővendég szolgálat,, a balatonon

i s tm vm fm

1964. július 8.

a hét végén megnyílik a főváros két népszerű szabadtéri szinpada, a bartók és a kulich gyula szinpad. július 10-én, pénteken este a bartók szinpadon bemutatják rejtő jenő /p.howard/ ,,láthatatlan légió,, című, népszerű regényének szinpadi változatát. a regényt palásthy györgy filmrendező dolgozta át szinpadra. a zenét lovas ferenc komponálta. a dalbetéteket g.dénes györgy írta, a koreográfiát pedig bogár richárd készítette. a háromfelvonásos zenés komédiát deák istván rendezte. az előadások minden héten pénteken, szombaton és vasárnap este 8 órakor kezdődnek.

a kulich gyula szabadtéri szinpadon ezen a nyáron goldini: törököt fogtunk című kétrészes zenés vigjátékát mutatják be. a szinművet július 11-én, szombaton este tűzik műsorra először.

a nyaralókról, a balaton partján pihenőkről az idén sem feledkeztek meg. hamarosan elindul idei körutjára a ,,nevetővendég szolgálat,, ezúttal ,,utazás a balaton körül,, címmel állították össze vidám, zenés műsorukat. a prózai keretjátékot róna tiberius írta. a műsor főbb szereplői: góbbi hilda, kazal lászló és buss gyula. a többek között balatonföldváron, boglárán, lellen, sídfokon, hévízen és keszthelyen lépnek fel és természetesen bemutatják produkciójukat a fővárosi szabadtéri szinpadokon is./mti/

..

bb 54. 280 őszibarackfajta versenye balatonakaliban

vid ká sk vm

1964. július 8.

a keszthelyi agrártudományi főiskola balatonakali kísérleti telepén 280 különböző őszibarack-fajta fejlődését, termését figyelik a kutatók. az eredmények összehasonlítása után választják ki a balatonpart köves talajának legjobban megfelelőt. a korai fajták összehasonlítására most került sor, s a versenyből a may-flower került ki győztesen, megelőzve az amerikai sneed és a francia pelbes őszibarackot. ezek ugyan nagyobb gyümölcsöt hoztak, mint a may-flower, de ízben és cukortartalomban nem érték el a hazánkban népszerű és elterjedt fajtát./mti/

..

16.-

- 27 -

1616 *Lehel*

bb 53. befejezték a budai vár első 11 emeletes könyvtártornánnyak alapozását

i sb tm vm ki 1964. július 8.

a budai vár délnyugati szárnyában, az „f.” épületben kap otthont az ország nemzeti könyvtára. az építők a sok régi irásmű és könyv elhelyezésére 11 emeletes raktártornyot emelnek az épület-szárny két udvarán. az első könyvtártorony különleges alapozását már befejezték a mélyépítési vállalat dolgozói. valóságos bányászmun-kát végeztek. a torony betonlábainak helyén csaknem 20 méter mély függőleges aknákat mélyítették. az udvar szintjét is 5 méterrel lejjebb süllyesztették, hogy a torony „ne bujjon ki”, az épület-szárny tetejéből. csaknem kétezer köbméter földet és faltörmelékét távolítottak el és sokszáz köbméter betont használtak fel az új alaphoz. most már megkezdődött a torony 11 emeletes vázának építése és rövidesen sor kerül a második udvar beépítésére is. a dolgozók előreláthatóan a jövő év elején adják át a két tornyot, amellyel majd 30 évre megoldódik a nemzeti könyvtár raktározási gondja./mti/

bb 55. falusi művészeti csoportvezetők továbbképzése fonyódon

vid j vm fm 1964. július 8.

a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya és a megyei nép-művelési tanácsadó az idén fonyódon, az új gimnáziumban rendezte meg a falusi művészeti csoportvezetők nyári továbbképző tanfolyamát. június végétől július 11-ig több csoportban mintegy 150 falusi szín-játszócsoporthoz - irodalmi színpad, kórus, - táncscsoport- és klubvezető vett, illetve vesz részt továbbképzésen. a tanfolyamon a következő művelődési évad feladatait tárgyalják meg, szakmai előadásokat hall-gatnak, s módszertani bemutatókon vesznek részt a meghívottak./mti/

bb 62. budapesten tartja ülését a demokratikus ifjúsági világszövet-ség végrehajtó bizottsága

i bi sk vm zs 1964. július 8.

pénteken kezdődik budapesten a mémosz székházában a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának ülésesszaka. a tanács-kozás fő témája: „a divsz feladatai a nemzetközi ifjúsági mozgal-mak egységének, szolidaritásának és együttműködésének kibontakozta-tásában a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokratikus szabad-ságjogokért és a jobb jövőért vívott küzdelmekben”, az erről szóló beszámolókat rodolfo mechini, a divsz elnöke tartja.

a végrehajtó bizottság második napirendi pontként az új tag-felvételi kérelmeket vitatja meg. a tanácskozás előreláthatólag ju-lius 14-én ér véget./mti/

16.10/-n

16.18 Zsolt

-28-

bb.58. sajtóbemutató a balatonparton

vid/tné/n/sz 1964. július 8.

a balatoni intéző bizottság és a magyar újságírók országos szövetségének idegenforgalmi szakosztálya kétnapos sajtóbemutatót rendez a balatonparton. szerdán a tó somogyi oldalának új létesítményeit, - a siófoki szállodasort, a szárszói új strandot, a balatonszemesi sátoztáborot, a fonyódi abc áruházat, a fonyódligeti új üdülő alközpontot, és a béalatelepi új, ezerszemélyes önkiszolgáló éttermet tekintették meg a meghívottak.

csütörtökön az északi partra látogatnak a vendégek./mti/

bb.59. öttagu somogyi pártküldöttség utazott kalinyinbe

vid/j/n/fm 1964. július 8.

szerdán öttagu pártmunkás-küldöttség utazott kalinyinba, ka-posvár testvérvárosába, a kalinyiniak júniusi somogyi látogatásának viszonzásaként. a somogyi küldöttség egy hetet tölt majd a szovjet testvérvárosban, s megtekinti kalinyin gazdasági, szociális és kulturális intézményeit./mti/

bb.60. öregek találkozója parádfürdőn

vid/tné/n/tm 1964. július 8.

a heves megyei tanács egészségügyi osztálya szerdán parádfürdőn rendezte meg az öregek hagyományos megyei talál-közóját, amelyen a szociális otthonok lakói és a termelő-szövetkezetek nyugdíjasai vettek részt. mintegy 400 idős nő és férfi egésznapos kellemes program keretében ismerkedett parádfürdő érdekességeivel, majd a közelben levő festői szépségű sándorrét-völgyében a közös ebéd után kulturális műsorral szórakoztatták őket./mti/

16.20

16.28 Zsolt

- 29 -

bb 61. az „esőszünetben„ teljes lendülettel folytatódott a gabona-  
betakarítás - a kombájnoké a döntő szó - két nap alatt megkétszerez-  
ték a learatott területet somogy megyében

vid ö kz vm ká

1964. július 8.

kedden, szerdán már az ország egész területén kedvező volt az  
idő az aratáshoz, mindkét napon teljes üzem volt a gabonaföldeken.  
a gabonák időközben előrehaladt érése miatt most már mindenütt a  
gépeké, elsősorban is a kombájnoké a döntő szó. ugyanakkor teljes  
számban bekapcsolódtak a munkába a már jóelőre megszervezett kézi  
aratók is.

somogy megyében, ahol talán a leginkább akadályozták az esők a  
betakarítást, kedden-szerdán már mintegy 600 kombajn és kéveköto-  
aratógép és körülbelül ezer kézikaszás vágta-csépelte a gabonát.  
ezen a két napon majdnem akkora területről - 10.000 holdról - taka-  
ritották be a termést, mint amennyiről az aratás megkezdése óta  
együttessen nagy gabonatermelő vidékünkön, békés megyében, csak  
a kombájnokból 600 dolgozott mindkét napon. az emelőszerkezettel  
ellátott szovjet kombájnokkal a gyakorlott vezetők az erősen ku-  
szált gabonát is levágják. sok békés megyei kombajnvezető már ezide-  
ig több mint 200 holdról takarította be a termést. az orosházi sza-  
badság termelőszövetkezet határában dolgozó vári sándor és segédveze-  
tője tollósi istván napi teljesítménye megközelíti az 500 mázsát. ez  
a két kiváló kombájnos 3-4 óránként váltja egymást a gépen.

szabolcs-szatmár megyében a mándoki új élet termelőszövetkezet  
az összes kalászcsokok betakarításával végzett. a letakarított tarló-  
ból 250 holdat alá is fordítottak, 60 holdnyi friss szántásban pedig  
már csirázik a zöldtrágyának szánt másodnövény magja. a vetést  
folytatják: a következő napokban még 300 holdat vetnek be silókuko-  
ricával és tarlórépával. a másodvetésű takarmány a háztáji állomány  
ellátását szolgálja majd.

baranyában szerda estére lényegében befejeződött az őszi árpa  
aratása. 85 százalékát géppel takarították be, ami számításba véve  
a kedvezőtlen időjárás és talajviszonyokat különösen jó eredménynek  
számít. a kenyérgabona a megye szinte valamennyi állami és szövetke-  
zeti gazdaságában szinte egyszerre érett be. a kombájnokkal a leg-  
inkább pergésveszélyes olasz búzát aratják elsősorban. a kevésbé  
kényes és a dőlt gabonák maradnak a kézi kaszásoknak. a kézi  
kaszálásra kijelölt területeket egyébként több termelőszövetkezetben,  
a kapás növényeknél már jól bevált módszerhez hasonlóan, családon-  
ként mérték ki.

/folyt.köv./

16.28/-n

16.30 Zsolt

-30-

/bb 61. az „esőszünetben.....1.folyt/vm

kiterjedten alkalmazzák a megye szövetkezetei a különböző anyagi  
ösztönzési módszereket is. szaván a legjobb gépi aratókat a munka  
befejeztével külföldre küldik üdülni. egerágon a kombájnosok annyi  
forint prémiumot kapnak minden learatott hold után, ahányas számmal  
az általuk learatott terület holdszáma kezdődik. eszerint, ha egy  
kombájnos 400 holdról vágja le és csépeleli el a termést, akkor hol-  
danként 4 forint prémiumot kap.

az ország legkülönbözőbb vidékeiről adnak jelentést hasznos  
és érdekes újítások bevezetéséről. a csongrádi tiszai termelőszövet-  
kezetben helyileg átalakított csehszlovák gyártmányu trágyamarkoló-  
gépet használnak a mindenütt problémát okozó száma letakarításá-  
hoz. ez az újítás tette lehetővé, hogy nyomban az aratás után hozzá-  
fogjanak a tarlóhántásnak és a másodvetéshez./mti/

- . -

bb 63. melegített duna-vízben strandolnak a pécsiek

vid tné vm szf

1964. július 8.

pécsett, a hőerőmű és a vízmű dolgozói honvédek, diákok, sporto-  
lók segítségével, társadalmi munkával két kilométer hosszú földbe-  
süllyesztett távvezetékot fektettek le az erőmű és a balokány fürdő  
között. a vezeték meleg vizet szállít az erőműből a strandra.

a hőerőmű - mint köztudomású - a mohácsról pécsre vezetett duna-  
vizzel hűti gépeit és a folyam vizét használja egyéb üzemi célra is.  
az erőműben elhasznált, felmelegedett „fáradt„ víz egy részét  
a jövőben a fürdőbe juttatják a két kilométeres csőrendszeren. szer-  
dán már kellemes, az erőműben „munka közben„ 28 fokra melegedett  
duna vízzel telt meg a strand egyik medencéje. a vezeték a pécsiek  
régóta kívánságát váltotta valóra. a jövőben nem kell majd szárazon  
tartani a medencéket vízhiány miatt. szükség szerint cserélhetik a  
vizet, ezenkívül a fürdési idenyt meghosszabbíthatják az őszi hóna-  
pokra.

ezzel megkezdődött a balokány sportkabinát bővítése, amire  
többéves programot dolgoztak ki. a strandon új medencét, különböző  
játékpályákat is építenek a lakosság közreműködésével./mti/

- . -

16.40/-n

16.45 Zsolt

-31-

bb.64. budapestre érkezett a ghanai külkereskedelmi miniszter

k sl/sk/n/ki

1964. július 8.

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására szerdán budapestre érkezett a. y. k. djin ghanai külkereskedelmi miniszter. a ghanai vendég ittartózkodása alatt tárgyalásokat folytat a két országot érintő kereskedelmi kapcsolatokról./mti/

..

bb.65. kádár jános fogadta a lengyel népköztársaság új magyarországi nagykövetét

sk/n/sr

1964. július 8.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta jan kiljanczykot, a lengyel népköztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

..

bb 66. gyilkosgalóca-veszély: fokozott óvatosságra int a gombaszak-  
oktatási bizottság - az oroszok tömeges gombamérgezés tanúságai

i cs sk vm ká

1964. július 8.

az idén kissé megkésve - június 10-12 helyett csak július elején ütötte fel fejét a hazai erdők legveszedelmesebb mérge-  
bombája, a gyilkosgalóca. a legutóbbi hetek csapadékos időjárása kedvez a fejlődésnek, s - különösen a tölgyerdőkben, ritkábban a fenyvesekben - tömegesen tenyészik ez a látszatra igen szép, nagy-  
ra kifejlődő gomba, s máris súlyos mérgezéseket okozott. a kójjál moszkva téren működő gombavizsgáló sátrában például vasárnap délután már szép számmal „szűrtek ki„ gyilkosgalócát a kirán-  
dulók, turisták gombás szatyraiból.

dr. kalmár zoltán, a gombaszakoktatási bizottság titkára tájé-  
koztatásul elmondotta, hogy a múlt hét végén főten három személy, legutóbb pedig oroszok községben 24 személy betegedett meg súlyo-  
san a mérges bombáktól. a mezőgazdasági minőségvizsgáló intézetbe küldött mintákból a szakértők megállapították, hogy a gyilkos-  
galóca volt mindegyik esetben a „tettes„. a mérgezteket a buda-  
pesti korányi-kórházban, illetve a hét oroszok gyereket a heim-  
pál gyermekórházban ápolják. szerencsére az orvosi segítség ide-  
jében érkezett, s így remény van arra, hogy a galóca-pörkölt ezuttal nem követel halálos áldozatokat.

/folyt.köv./



17.35/-n

1802 Zoltán

-32-

/bb 66. gyilkosgalóca.....1.folyt./vm

a gombaszakoktatási bizottság - a fokozott mérgezési veszély elhárítása érdekében - felhívja a lakosság figyelmét, hogy a saját szedésű gombákat minden esetben ellenőriztesse a vizsgázott gombaszakértőkkel, hivatalos piaci ellenőrökkel, továbbá, hogy csak az üzletekben, piacokon árult, ellenőrzési jeggyel ellátott gombából vásároljon. a házaló árusok készlete sohasem megbízható, a házalás hatóságilag tilos. a gombával házalókat, zugárusokat a lakosság - saját érdekében - jelentse fel a rendőrségen.

külön érdemes megjegyezniük az erdőjáró turistáknak, kirándulók-  
nak, hogy nem a piroskalapos, fehérpettyes, légyölő galóca a legve-  
szedelmesebb, a „gyilkosnak„ szép halvány, vagy élénkzöld kalapja,  
fehér „húsa„ van. nehezíti a mérgezés elhárítását, hogy a gyilkos-  
galóca méreganyaga az elfogyasztás után átlagosan 10-14 óra múlva  
hat, a lappangási időszak azonban 6-30 óra között van. indokolt te-  
hát, hogy a mérgezés legkiseb gyanuja esetén is azonnal forduljanak  
orvoshoz./mti/

..

bb 67. kanadai tudós előadása

k ms tm vm zs

1964. július 8.

g.g. meyerhof kanadai professzor, a halifaxi egyetem mérnöki  
karának dékánja szerdán a magyar tudományos akadémián számos magyar  
szakember jelenlétében előadást tartott az alapok teherbíró képessé-  
gével kapcsolatos legújabb kutatásokról./mti/

..

17.40/-n

1805 Zoltán

-33-

bb.69. csempészárut hozott és vitt - büntőrsaival együtt elítélték  
1 hc/hné vm zs 1964. július 8.

franz macher, 22 éves bécsi főiskolai hallgató 1962 decemberétől 1964 március közepéig turistaként több alkalommal járt Magyarországon. utjain több mint 80.000 forint értékű csempészárut hozott be az országba. ezeket nagyjából szegfi ernő 72 éves, volt kisiparos, kisebb részben pedig kollányi péterné, 69 éves telefonkezelő utján értékesítette. a kapott pénzen szegfi ernőtől, valamint kösztenbaum sándorné 63 éves nyugdíjastól és gergely nándorné, 67 éves volt műkedvelőtől műtárgyakat vásárolt, s azokat engedély nélkül kivitte az országból. a műtárgyak megszerzésében segített kollányi péterné is, aki ezenkívül 8000 forint készpénzt adott át a fiatalembernek. ezenkívül franz macher kösztenbaum sándorné megbízásából ezüsttömböket vitt ki az országból. az ellenértéket a megbízó később személyesen vette fel bécsben, az összeget ott takarékbetétkönyvbe helyezte, s itthon nem jelentette be. a sorozatos visszaélésekre végülis fény derült, mert ez év tavaszán teleplezték franz machert, amikor 6100 forint készpénzt és 18.000 forint értékű csempészárut hozott magával.

a központi kerületi bíróság vámbüntettért és üzletszerűen elkövetett devizabüntettért 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte franz machert, s elrendelte, hogy a büntetés letöltése után utasítsák ki az országból. szegfi ernőt - tekintettel büntetett előéletére - egy évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. kollányi péternét és kösztenbaum sándornét - figyelembe véve korukat, betegségüket és büntetlen előéletüket - öt-öt hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, gergely nándornét pedig 1000 forint pénzbüntetésre ítélték. a bíróság ezenkívül elrendelte a lefoglalt műtárgyak, csempészárúk, készpénz és takarékbetétkönyvek elkobzását, franz machert, kollányi péternét és szegfi ernőt pedig kötelezte, hogy egyenként 5000 forintot fizessenek az el nem kobozható értékek részbeni megtérítésére./mti/

-. -

18.04/-n

1813 *Zelr*

-34-

bb.68. az „első fecske,, a debreceni campingben

vid/tné/n/szf

1964. július 8.

sátortábor épül a debreceni nagyverdőben. a nyáron csak egy részét nyitják meg a szép környezetű tábornak. ez lesz az országban az első campingtelep, amelyben hidegvízen kívül állandó melegvízszolgáltatás is lesz. a strand termálvizét elvezetik egészen ideig. az ivóvizet már eljuttatták a táborhelyre. felvonultak a dolgozók a bekötőt megépítéséhez és a táborhelyre szállították a Lengyelországból érkezett faházakat is. a tábor még nem nyit meg, de az „első fecske,, egy lakókocsis autóval érkezett genovai házaspár, gyermekeivel együtt szerdára viarradón a nagyerdei jövődő campingben éjszakázott. mint mondták, kellemes a táborhely erdei környezete, a csend és a nyugalom. szerdán reggel napsütés és madárdal ébresztette a tengerparti olasz városból érkezett turista-családot, a debreceni camping első „nem hivatalos,, vendégeit./mti/

..

bb.70. fogadás az akadémián dirac professzor tiszteletére

k ms/gk/n/zs

1964. július 8.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke szerdán az akadémia tudósklubjában fogadást adott a hazánkban tartózkodó p.m.a. dirac cambridge-i professzor, a világhírű fizikus és felesége tiszteletére. a fogadáson jelen volt novobátzky károly, az akadémia alelnöke, erdey-gruz tiber, az akadémia főtitkára, valamint az akadémia elnökségének több tagja./mti/

..

bb.71. jelmezes főpróba a gyulai várszínházban

vid/j/n/fm

1964. július 8.

szerdán este a gyulai várszínházban megtartották victor hugo: „hernani,, című romantikus drámájának jelmezes főpróbáját. a felvonóhidnál kórhű jelmezbe öltözött apródok álltak sorfalat, a zászlókkal díszített vár fokán negyedóránként volt őrségváltás, fáklyások, fanfárosok sétáltak a várfalon. az erkel ferenc szülővárosában rendezendő várjátékok kezdetét július 11-én szombaton este a „hazám, hazám...,, dallama jelzi majd./mti/

..

18.10/-n

1814 *Zelr*

-35-

bb.69. csempészárut hozott és vitt - büntőrsaival együtt elítélték

i bc/hné vm zs

1964. július 8.

franz macher, 22 éves bécsi főiskolai hallgató 1962 decemberétől 1964 március közepéig turistaként több alkalommal járt Magyarországon. utjain több mint 80.000 forint értékű csempészárut hozott be az országba. ezeket nagyjából szegfi ernő 72 éves, volt kisiparos, kisebb részben pedig kollányi péterné, 69 éves telefonkezelő útján értékesítette. a kapott pénzen szegfi ernőtől, valamint kösztenbaum sándorné 63 éves nyugdíjastól és gergely nándorné, 67 éves volt műkereskedőtől műtárgyakat vásárolt, s azokat engedély nélkül kivitte az országból. a műtárgyak megszerzésében segített kollányi péterné is, aki ezenkívül 8000 forint készpénzt adott át a fiatalembernek. ezenkívül franz macher kösztenbaum sándorné megbízásából ezüsttömböket vitt ki az országból. az ellenértéket a megbízó később személyesen vette fel bécsben, az összeget ott takarékbetétbe helyezte, s itthon nem jelentette be. a sorozatos visszaélésekre végülis fény derült, mert ez év tavaszán leleplezték franz machert, amikor 6100 forint készpénzt és 18.000 forint értékű csempészárut hozott magával.

a központi kerületi bíróság vámbüntetőért és üzletszerűen elkövetett devizabüntetőért 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte franz machert, s elrendelte, hogy a büntetés letöltése után utasítsák ki az országból. szegfi ernőt - tekintettel büntető előéletére - egy évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. kollányi péternét és kösztenbaum sándornét - figyelembe véve korukat, betegségüket és büntetlen előéletüket - öt-öt hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, gergely nándornét pedig 1000 forint pénzbüntetésre ítélték. a bíróság ezenkívül elrendelte a lefoglalt műtárgyak, csempészárúk, készpénz és takarékbetétkönyvek elkobzását, franz machert, kollányi péternét és szegfi ernőt pedig kötelezte, hogy egyenként 5000 forintot fizessenek az el nem kobozható értékek részbeni megtérítésére./mti/

- . -

18.04/-n

1813 *Zelr*

-34-

bb.68. az „első fecske,, a debreceni campingben

vid/tné/n/szf

1964. július 8.

sátortábor épül a debreceni nagyerdőben. a nyáron csak egy részét nyitják meg a szép környezetű tábornak. ez lesz az országban az első campingtelep, amelyben hidegvíz kivételével állandó melegvízszolgáltatás is lesz. a strand termálvizét elvezetik egészen ideig. az ivóvizet már eljuttatták a táborhelyre. felvonultak a dolgozók a bekötőt megépítéséhez és a táborhelyre szállították a Lengyelországból érkezett faházakat is. a tábor még nem nyit meg, de az „első fecske,, egy lakókocsis autóval érkezett genovai házaspár, gyermekeivel együtt szerdára viaradón a nagyerdei jövőre campingben éjszakázott. mint mondták, kellemes a táborhely erdei környezete, a csend és a nyugalom. szerdán reggel napsütés és madárdal ébresztette a tengerparti olasz városból érkezett turista-családot, a debreceni camping első „nem hivatalos,, vendégeit./mti/

.-.

bb.70. fogadás az akadémián dirac professzor tiszteletére

k ms/gk/n/zs

1964. július 8.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke szerdán az akadémia tudósklubjában fogadást adott a hazánkban tartózkodó p.m.a. dirac cambridge-i professzor, a világhírű fizikus és felesége tiszteletére. a fogadáson jelen volt novobátzky károly, az akadémia alelnöke, erdey-gruz tiber, az akadémia főtitkára, valamint az akadémia elnökségének több tagja./mti/

.-.

bb.71. jelmezes főpróba a gyulai várszínházban

vid/j/n/fm

1964. július 8.

szerdán este a gyulai várszínházban megtartották victor hugo: „hernani,, című romantikus drámájának jelmezes főpróbáját. a felvonóhidnál kőműves jelmezbe öltözött apródok álltak sorfalat, a zászlókkal díszített vár fokán negyedóránként volt őrségváltás, fáklyások, fanfárosok sétáltak a várfalon. az erkel ferenc szülővárosában rendezendő várjátékok kezdetét július 11-én szombaton este a „hazám, hazám...,, dallama jelzi majd./mti/

.-.

18.10/-n

1814 *Zelr*

-35-

bb 72. magyar-Lengyel barátsági rendezvények a hajduságban

vid gk vm

1964. július 8.

Szerdán a hajduságban magyar-Lengyel barátsági rendezvények kezdődtek abból az alkalomból, hogy a népi Lengyelország a közeli napokban ünnepli 20 éves fennállását.

debrecenben - a város évek óta ápolja a magyar és a Lengyel nép közötti barátságot Lublinnal és poznannal kialakított testvérkapcsolata révén - a budapesti Lengyel kultúra és a hazafias népfront rendezésében tartották az eseményeket. a történelemtanárok debreceni nyári egyetemén dr. Stanislaw A. Sochacki, a Lengyel kultúra helyettes igazgatója, a történetírás és kutatás időszerű kérdései a 20 éves népi Lengyelországban, címmel tartott előadást. a déri muzeumban délután nyitották meg a 600 éves krakkói Jagello egyetem múltját és életét bemutató kiállítást. a magyar és a Lengyel nép közös testvéri kapcsolatait ónosi László, a hazafias népfront hajdubihar megyei bizottságának titkára és Jan Bystrzycki, a budapesti Lengyel kultúra igazgatója méltatta. este diszhangversenyt tartottak, amelyen dr. Woynárovich Elek, a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem rektorhelyettese, a népfront debreceni városi elnökségének tagja mondott megnyitót. a műsorban - amelyben magyar és Lengyel szerzők műveit mutatták be - nagy sikerrel szerepelt Halina Czerny-Stefanska, az 1949. évi nemzetközi Chopin-zongoraverseny első díjasa és Edyta Wasilewska, a varsói nemzeti filharmónia szólistája.

csütörtökön hajduszoboszlón rendeznek magyar-Lengyel barátsági estet./mti/

- . -

bb 73. a rajkó-zenekar japánban

gk vm

1964. július 8.

a Kisz központi művészegyüttes tánckara és Rajkó-zenekara megkezdte japáni turnéját. a hathetes előadássorozat első napján, július 7-én a zsufolásig megtelt tokiói hibia hall-ban 2000 néző fogadta lelkes örömmel az együttes műsorát./mti/

- . -

bb 74. időjárásjelentés

gk vm

1964. július 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. július 8-án, szerdán 19 órakor:

északnyugaton többfelé eső

várható időjárás csütörtök estig:

felhős idő, délután az ország északnyugati felében többfelé eső. élénk, helyenként erős déli, később nyugatira forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 25-29 fok között, az északnyugati megyékben 1-2 fokkal 25 fok alatt./mti/

- . -

19.15/- n

-36-

bb 75. a görög nagykövet fogadása

gk vm

1964. július 8.

Constantin Himarios, a görög királyság budapesti nagykövete szerda este fogadást adott a P. Vardinoyannis államminiszter vezetésével hazánkban tartózkodó görög delegáció tiszteletére. a fogadáson megjelent dr. Csanádi György közlekedés-és postaiügyi miniszter, Szilágyi Béla külügyminiszterhelyettes, Rónai Rudolf közlekedés és postaiügyi miniszterhelyettes, Hottai Imre, hazánk athéni nagykövete és a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a közlekedés-és postaiügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, valamint a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

este dr. Csanádi György közlekedés és postaiügyi miniszter vacsorát adott P. Vardinoyannis tiszteletére./mti/

- . -

bb 76. Ismét felrobbant a „játék”, - két gyermek sérült meg

vid gk vm

1964. július 8.

oroszlányon Csulik András házában udvarában 10 éves András és 8 éves László fia még ismeretlen eredetű és fajtájú robbanóanyaggal játszott. a „játék”, felrobbant és mindkét gyermek megsebesült. andrást súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a tatai bányai kórházba, Lászlót, aki a jobb szemén is megsérült, a budapesti kettős számú szemészeti klinikára szállították. a baleset okának kiderítésére és a felelősség megállapítására a rendőrségi vizsgálat megindult./mti/

- . -

v é g e

20.40/-n

-37-

RE



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 100-400

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 9.

bb 1. befejeződött a lakóbizottságok ujjaválasztása - hetvenötezer tisztségviselő - több mint négyszázezer budapesti a gyűléseken

i d i h n é v m z s

1964. július 9.

április 15-e óta több mint 400.000 ember vett részt budapesten a lakóbizottsági választásokon. a fővárosi tanács szervezési osztályán elmondták az mti munkatársának, hogy a három hónapra tervezett eseménysorozat lényegében lezárult. egy-két kivételtől eltekintve mindenütt megválasztották az új lakóbizottságokat. nem végleges adatok szerint a 14.800 „házi önkormányzatban”, mintegy 75.000 tisztségviselő kapott helyet. örvendetes, hogy a testületekben növekedett a fiatalok, a 40 éven aluli korosztály képviselőinek száma, s az eddiginél jóval több mérnök, jogász, orvos és más értelmiségi fogadta el a közösség megbízását.

a legtöbb lakóbizottságot a tizenharmadik kerületben - 1300-at - valamint a tizennegyedik és a tizenhetedik kerületben - 1100-1100-at választották. a józsefvárosban ugyan az eddigi 1380 helyett csak 900 önkormányzatot alakítottak, viszont jelentősen növekedett a testületek tagjainak száma: a legutóbbi ciklusban 5500 volt és most jóval meghaladja a 6000-ret.

jelenleg a lakóbizottságok elnökeinek összejövetelein annak a 3000 társadalmi munkásnak a személyéről döntenek, aki a következő négy évben az összekötő szerepét látja majd el a 14.800 bizottság és a 22 kerületi tanács között. ezzel egyidejűleg a legtöbb helyen már munkához láttak az újdonsült lakóbizottságok. többek között bekapcsolódnak a jövő évi nagytatarozások előkészítésébe és a most befejeződő munkák ellenőrzésébe.

/folyt.köv./

■-1-

Zuli